## 持续深化项目攻坚、环境提升、治理创新 形成让每一寸土地都焕发勃勃生机

加快"建设首善之区、打造共富样板、争创先行示范",不久前举行的温州市鹿城区委十届六次全体(扩大)会议,进一步吹响奋进号 角。

如何破题高质量发展中遇到的堵点痛点、区域竞争中面临的机遇挑战,靠的正是"改革"这关键两字:"拨投联动"探索更快更好培育发 展新质生产力,"无废生活"精品体验带探索入选全省"无废城市"最佳实践案例,一揽子发展政策吸引越来越多年轻人加入基层治理…… 改革,如同一股强劲的东风,吹拂过鹿城这片古老而又充满活力的土地,持续深化项目攻坚,精心雕琢环境提升,积极探索治理创



## 以项目为笔 描绘发展新篇

为项目牵线搭桥,沟通协调各级部 门,安排企业实地考察……"平均一天40 个电话,最多的时候,一天接了60个。"从 鹿城区智能谷发展服务中心副主任单海 峰的忙碌中,足以感受到中国(温州)智能 谷日新月异的蓬勃发展态势。

去年12月揭牌以来,智能谷落地人工 智能企业486家。其中,头部企业18家,新 增创新创业人才925人,新增孵化面积8.9 万平方米,新增高新技术企业、专精特新企 业、科技型中小企业等科技企业32家。

智能谷是温州因地制宜发展新质生 产力的重要赛道、推进"强城行动"的重大 牵引、冲刺"双万"城市的重要变量。作为 智能谷所在地,鹿城区以更高站位、更高 标准推进智能谷建设,设立百亿元科创基 金和产业引导基金,处处彰显智能谷招才 引智的诚意。

更快更好培育发展新质生产力。鹿 城区创新试行科研项目"拨投联动"模式, 通过"专业机构审核把关+财政科技经费 引导+市场接力+适时退出"的方式,帮助 实验室成果加速走向市场,提升转化成功 率。通过"拨投联动"模式, 鹿城区已向14 个高层次人才创业项目拨付科研经费 4200万元,吸引社会投 资超2亿元。

推动中小企业创 新提速,鹿城区开 放共享总价值约 6000万元的设 备88台(套), 169 家企业 申请使用 相关仪 器设备。 "研发过程 中,一些检测 设备的价格动 辄数十万元,对于 中小企业来说,由于 日常使用频率较低, 逐一购买不仅会导致资 源浪费,还会给企业带来

巨大的经济压力。"中关村 街区人头攒动 中试实验室负责人林健表

示,通过共享这些设备,尤其是小微科创 企业,能够以较低成本进行产品研发和检 测,降低了创新门槛,促进了技术创新。

让更多企业享受技术发展红利。鹿 城区把摸清广大民企生产痛点作为突破 口,组建"重点街镇+企业服务平台+数字 化服务商"数字化专班队,为企业数字化 改造进行画像。截至目前,鹿城区393家 规上工业企业实现数字化改造全覆盖,规 上全员劳动生产率同比提升27%。

高能级平台加速落地、新兴产业飞速 发展、科技成果转化提速背后, 鹿城新实 施"青鹿计划"十大硬核举措,条条紧扣青 年人需要:全域布点建设一批人才公寓, 面向新来鹿求职大学生实行"先入住后就 业";以百姓健身房、主题公园、微型公园、 口袋公园建设为载体,结合青年需求,利 用金边银角拓展青年活动空间;坚持"一 周一主题",聚焦青年人才运动、交友、娱 乐、亲子、成长等社交需求,每周末举办运 动球迷会、City Walk、音乐会、 咖啡品鉴会、亲子绘本课等高热度青年人 才活动,让青年人才周末都有好去处、更

以项目为引领之笔,精心优化环境布 局,精准出台吸引政策,广开才路汇聚精 英, 鹿城携手共创发展繁荣新篇章。

## 以环境为墨 渲染幸福画卷

"鱼鳞浃河道北侧目前仍未全部贯 通,请问何时能解决,后续如何进一步提 升周边环境?"近日,一场问政现场会在鹿 城区举行,人大代表与区长领衔的政府部 门"面对面"问政断头河治理进度和水岸 一体化建设情况。

这是鹿城环境持续升级的生动一 幕。鹿城区扎实推进减污降碳协同增效、 全域无废城市建设、生物多样性保护等各 项工作,生态环境质量持续改善,生态文 明建设成果显著,生态环境公众满意度创 5年新高。近年来,该区更是以非凡的勇 气和决心,从大刀阔斧的"大拆大整"迈向 细腻入微的"精建精美"。从古朴街巷到 现代建筑,从蜿蜒小巷到开阔广场,每一 处细节都凝聚着匠人的心血与智慧。砖 瓦间透露出的是对美学的追求,街道两旁 则是自然与人文的和谐共生,而公园绿地 更是成了市民休闲放松、亲

> 近自然的理想之地。 鹿城不仅注重外 在形象的塑造,更在 内涵提升上下足功 夫。城市书房、百 姓书屋、邻里食 堂 …… 公共 服务设施的 完善、文化

活动的丰富 多彩,让市民 在享受城市便 利的同时,也能感 受到浓厚的文化氛 围和人文关怀。 环境持续升级没有

终点。由于历史规划遗留 夜幕中鹿城五马历史文化

问题以及后期城市建设诸多变化,"断头 河"几乎条条都有"一本难念的经"。在摸 清道路规划、制约问题、历史成因的基础 上, 鹿城区逐个"解剖麻雀", 找出难点痛 点,倒排时间分类施策、对症下药,逐个击 破断头河、绿道卡口、滨水码头等建设难 题,近3年累计打通断头河15条,今年更 是把5条断头河治理纳入民生实事项目, 目前已完成75%进度。

贯通"断头河",构建城中"江南水 乡"。鹿城区梳理出塘河沿线街道文旅资 源单体共45个,持续提升水质洁化、景观 绿化、环境美化、塘河文化、夜游亮化、管 理序化、运维智能化、定位功能化等"八 化"水平,推进龙舟、桨板等赛事活动,打 造一批彰显区域特色的塘河文旅新场 景。眼下,串联小坝坊慢生活音乐主题街 区、印象南塘、塘河夜画等景区景点的"夜 鹿城 最温州"线路,已成为一条颇受市民 游客追捧的塘河特色文化体验线路。

细腻雕琢环境提升的生态诗篇,让生 态环境建设成为每个人发自内心的自觉 行动。在人头攒动的鹿城五马商圈,不久 前,伴随着"无废商圈"创建启动,一种"绿 循环"悄然开启。市民在享受美食的同 时,也被鼓励将餐盘中的食物吃光,减少 浪费。完成"光盘"的市民,不仅可以得到 餐厅的称赞,还能获得下次用餐的优惠 券,让绿色消费成为一种实实在在的奖 励。围绕"无废"城市建设, 鹿城区勇于开 拓:全国首创"无废会员日"、试点打造全 省首个限塑马路菜场,规范和引导全民践 行绿色生活方式……形成绿色低碳生活 共享的"无废生活"精品体验带,入选全省 "无废城市"最佳实践案例。

持续升级环境,引导广大市民融入绿 色、低碳的生活方式,一幅生态宜居、资源 循环的美好城市蓝图正在鹿城大地上徐 徐展开。

## 以治理为弦 奏响和谐乐章

人们常说,基础不牢,地动山摇。国 家治理体系和治理能力的现代化水平,



2024 温州西部时尚城品牌秀举办现场, 城市地标化身T台。



即秒空。

很大程度就体现在基层。一个个小区、 一扇扇"小门"背后,藏着组织动员、矛盾 化解、情绪安抚等看似琐碎却十分关键 的环节,是县域治理不可或缺的"神经末

不动、干不好,成为困



业委会吸引越来越多年轻力量的背 后,是鹿城持续深化治理创新。鹿城区主 要领导提出"像抓村委会建设一样抓业委 会建设、像抓村党支部书记队伍一样抓业 委会队伍建设"。在人选动员方面, 鹿城 推出了一揽子推动业委会发展政策,协助 小区打造共享阵地,业委会成员优先推荐 为"两代表一委员",社区干部、网格员还 会进入业委会工作群,做好政策释疑;在 队伍规范建设方面,实施"业标街管"制 度,小区物业服务企业选聘、货物与服务 采购、工程项目建设和公共资产承包出租 等公开招标投标项目,需要委托属地街道 进行代招;在赋能业委会发展方面,在818 个小区推进"三方议事堂"工作法,社区、 小区业委会、物业公司常态化商讨小区发 展大小事,对于一些小区难以依靠自身力 量解决的事情,按照"一月一主题",由社 区对接相关职能部门乃至上级部门共同 当业委会成为有获得感、有荣誉感、

显。统计数据显示,目

前,鹿城区近两年新当选业委

会主任平均年龄56岁,其中80、90后

占24.5%,相比两年前提升13.9%。

有影响力的工作岗位,也就吸引了越来越 多人尤其年轻人投身小区治理。

这样的治理智慧,也融入鹿城发展 的方方面面。"童年的记忆又回来了""像 一场邻里聚会""好看也好玩,希望常态 化举办"……连日来,走进滨江街道新田 园综合体南面广场、五马街道安平大厦 小区广场,仿佛走进了一场又一场温馨 的邻里聚会。破题近年来许多公益电影 "有人放、无人看"的问题,将露天观影、 阅读以及当前流行的年轻态市集相结 合,正是鹿城探索的新观影模式。"我们 已经连续举办了数十场放映活动,平均

每场吸引近千人。"鹿城区委宣传 部相关负责人说。

> 在九山书会南戏艺术空 间,精心设计的剧场让仅仅 设有40个座位的场地内, 每一位观众都能拥有VIF 视角。穿插在观众间的 演出现场、根据节日随 时变换的彩蛋互动、不 经意间触发的机关…… 依托声光电、多媒体等技 术手段营造出的视听效果加 持,温州首部原创沉浸式越剧 《凤冠》创下大麦超9分口碑、场

与此同时,大数据、云计算、人 工智能等前沿技术,如同神奇的魔法 棒,让城市管理变得更加高效、智能、 人性化。在鹿城,治理不再是冷冰冰的命 令与执行,而是充满了温情与关怀。结合 事前凭"码"检查,事中亮"码"可查,事后 用"码"核查, 鹿城区综合行政执法局实现 监管既"无处不在"又"无事不扰",有效实 现让监管与服务高效并存。

场秒空佳绩。

持续深化项目攻坚的壮阔征程,细腻 雕琢环境提升的生态诗篇,勇于创新治理 模式的未来篇章,正让这片土地绽放出更 加璀璨的光芒。

(本版图片由鹿城区委宣传部提供)

